



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ
ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

15666
19.9.14
Ηράκλειο, 17-09-2014
Αριθ. Πρωτ.: 72

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ Δ/ΝΣΗ Π/ΘΜΙΑΣ & Δ/ΘΜΙΑΣ
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΚΡΗΤΗΣ
ΣΧΟΛΙΚΗ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΠΡΟΣΧΟΛΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ
19^{ης} ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΝΟΜΟΥ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ

Δ/νση : Ρολέν 4
Τ.Κ.: 71305, Ηράκλειο
Πληροφορίες: Δεληκανάκη Νίκη
Τηλ.: 2810-246400 & 246407
Fax: 2810-283239
E-mail: grammateia@dipe.ira.sch.gr
ndelikanaki@gmail.com

ΠΡΟΣ: Σχολικές Μονάδες
19^{ης} Περιφέρειας Π.Α.
Έδρες τους
1.κ. Προϊστάμενο Επιστημονικής
& Παιδαγωγικής Καθοδήγησης
Περ/κής Δ/νσης ΠΕ & ΔΕ Κρήτης
ΚΟΙΝ: 2. κ. Δ/ντή Α/θμιας Εκπ/σης
Νομού Ηρακλείου

ΘΕΜΑ: «Χαιρετισμός & οδηγίες με την έναρξη του νέου σχολικού έτους»

Αγαπητές/τοί συνάδελφοι,

Με την έναρξη του σχολικού έτους, σας εύχομαι υγεία και δύναμη για να ανταποκριθείτε στον πολυδύναμο ρόλο του εκπαιδευτικού της προσχολικής ηλικίας, καθώς και στα υπηρεσιακά σας καθήκοντα, ως δημόσιων λειτουργών.

1. Λειτουργία σχολικών μονάδων

Σχετ. εγκ.: Φ. 12 /390/92065/Γ1/13-6-14, «Ενέργειες προγραμματισμού του εκπαιδευτικού έργου σχολικού έτους 2014-2015», της Δ/νσης Σπουδών Π.Ε. του ΥΠΑΙΘ.

Φ.12⁹/11787/19-6-14, «Διάφορα υπηρεσιακά θέματα», της Δ/νσης Π/θμιας Εκπαίδευσης Ν. Ηρακλείου.

Φ.3/528/137969/Γ1/2-9-14, «Λειτουργία σχολικών μονάδων Π.Ε. για το σχολικό έτος 2014 - 15.Ενημέρωση και οδηγίες», της Δ/νσης Σπουδών Π.Ε. του ΥΠΑΙΘ.

Φ.32/227/145146/Γ1/12-9-14, «Λειτουργία Ολοήμερου Νηπιαγωγείου για το σχολικό έτος 2014-15».

Στις παραπάνω εγκυκλίους αναφέρονται θέματα που αφορούν τη λειτουργία των νηπιαγωγείων (και ολοήμερων) κατά το παρόν σχολικό έτος, ενώ υπενθυμίζεται ότι τα θέματα οργάνωσης των Νηπιαγωγείων (εγγραφές, τήρηση βιβλίων, διδακτικές επισκέψεις κ.α.) ρυθμίζονται σύμφωνα με το Π.Δ. 200/98 (ΦΕΚ 161/1998τ.Α').

2. Ωρολόγιο πρόγραμμα Νηπιαγωγείου

Το ημερήσιο ωρολόγιο πρόγραμμα του Νηπιαγωγείου συντάσσεται με βάση: τη με αριθμ. Φ.32/190/81670/Γ1/20-7-2007 (ΦΕΚ 1420/2007 τ. Β') Υ. Α., με θέμα: «Ωρολόγιο πρόγραμμα Νηπιαγωγείου και Ολοήμερου Νηπιαγωγείου». Το ωρολόγιο πρόγραμμα υποβάλλεται για θεώρηση στη Σχολική Σύμβουλο

Προσχολικής Αγωγής **υπογεγραμμένο** από την/τον Προϊσταμένη/ο του Νηπιαγωγείου **σε τρία αντίτυπα**. Το θεωρημένο πρόγραμμα της σχολικής μονάδας αναρτάται στον πίνακα ανακοινώσεων του Νηπιαγωγείου. Όσα νηπιαγωγεία δεν το έχουν ακόμα αποστείλει, με τη λήψη του παρόντος παρακαλούνται να το υποβάλλουν **άμεσα**, καθώς και **το επισυναπτόμενο έντυπο με τα στοιχεία της σχολικής μονάδας**.

3. Φοίτηση νηπίων

Η εγγραφή και η φοίτηση των νηπίων α' και β' ηλικίας (προνήπια) στο Νηπιαγωγείο πραγματοποιείται σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις, ενώ θέματα επανάληψης φοίτησης νηπίων και λοιπά, που αφορούν διάφορους τύπους δυσκολιών (αισθητηριακές, μαθησιακές, συμπεριφοράς κλπ.), ρυθμίζονται με τη συνεργασία **καταρχήν των Σχολικών Συμβούλων** και αρμόδιων Ιατροπαιδαγωγικών Υπηρεσιών **έγκαιρα**, πριν τη λήξη του σχ. έτους.

4. Αναλυτικό Πρόγραμμα

Οι εκπαιδευτικοί σχεδιάζουν και υλοποιούν τις εκπαιδευτικές δραστηριότητες σύμφωνα με τα ισχύοντα Α.Π. (περιεχόμενα και μεθοδολογίες) και τις διαφοροποιημένες ανάγκες των νηπίων, ενώ στο ολοήμερο τμήμα το εκπαιδευτικό πρόγραμμα σχεδιάζεται **από κοινού** από τους 2 εκπαιδευτικούς.

Επίσης, παρακολουθούν την πρόοδο των νηπίων με εναλλακτικές μεθόδους παρατήρησης και αξιολόγησης (ημερολόγιο, portfolio, καταγραφές παρατήρησης, αυτοαξιολόγηση σε αυθεντικές εργασίες κλπ). Σε κάθε τμήμα συνιστάται να υπάρχει τουλάχιστον ένα **εκπαιδευτικό ημερολόγιο**, όπως προτείνεται από τον Οδηγό Νηπιαγωγού (βλ. ημερολόγιο καταγραφών), στο οποίο εκτός άλλων, μπορείτε να περιλαμβάνετε καταγραφές σε σχέση με την πρόοδο των παιδιών ή άλλα σημαντικά θέματα.

Η ασφάλεια, η υγιεινή διαβίωση και η καλή ψυχική και σωματική υγεία των νηπίων μπορούν να προάγονται σύμφωνα με τους στόχους των επιμέρους προγραμμάτων, μέσα από εκπαιδευτικές δράσεις (συνδιαμόρφωση κανόνων τάξης, σχέδια εργασίας, παγκόσμιες ημέρες, επικαιρότητα κλπ) **από την αρχή του σχολικού έτους** και καθ' όλη τη διάρκεια αυτού, ενώ χρήσιμο σχετικό υλικό είναι ο εικονογραφημένος **Οδηγός «Πρόληψη Παιδικών Ατυχημάτων»**, που σας είχα αποστείλει σε κάθε σχολική μονάδα.

5. Προγραμματισμός & Απολογισμός εκπαιδευτικού έργου

Σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις, ο Σύλλογος διδασκόντων στην αρχή του σχολικού έτους συνεδριάζει (1 ή περισσότερες φορές) και συντάσσει τον ετήσιο **Προγραμματισμό του Εκπαιδευτικού Έργου**, ο οποίος καταχωρείται συνοπτικά στο Βιβλίο Πράξεων Διδακτικού Προσωπικού ή για 1/θ νηπιαγωγεία στο Βιβλίο Πράξεων Προϊσταμένης και επίσης θα αναρτηθεί στο Παρατηρητήριο της ΑΕΕ (βλ. σχετ. εγκ.14/8-9-2014 της Δ/σης ΠΕ Ν. Ηρακλείου). Στο τέλος κάθε τριμήνου, συνεδριάζει ο Σύλλογος διδασκόντων με θέμα τον απολογισμό του εκπαιδευτικού έργου, στο διάστημα που παρήλθε και την επικαιροποίηση ή διαφοροποίηση του προγραμματισμού για το επόμενο τρίμηνο. Στο τέλος του διδακτικού έτους σε συνεδρίαση του Συλλόγου διδασκόντων, συντάσσεται ο Απολογισμός Εκπαιδευτικού Έργου της σχολικής μονάδας. (Επισυνάπτεται χρήσιμο κείμενο προγραμματισμού).

Ειδικότερα για το παρόν σχολικό έτος, μπορείτε να εντάξετε στον προγραμματισμό σας, είτε ως θεματική προσέγγιση είτε ως Σχέδιο Εργασίας θέματα σε σχέση με την πρόληψη της παχυσαρκίας στα μικρά παιδιά, σε συνδυασμό με σωστή διατροφή και άθληση. Από το Τμήμα Προσχολικής Εκπαίδευσης του Πανεπιστημίου Κρήτης, θα υπάρξει πρόγραμμα σχετικό για υλοποίηση στα νηπιαγωγεία, όπως προφορικά μου έχει κοινοποιηθεί, ενώ θα υπάρξει γραπτή ενημέρωση λίγο αργότερα.

Επίσης, ως προς την επικαιρότητα, σας ενημερώνω ότι επιτύχαμε την ανάληψη της διεξαγωγής του σπουδαίου Πρωταθλήματος Ευρωπαϊκών Ομάδων Στίβου Α' κατηγορίας «*Μπρούνο Ζάουλι*» στις 20 και 21 Ιουνίου 2015 στο Παγκρήτιο Στάδιο Ηρακλείου με τη συμμετοχή 1500 αθλητών, καθιστώντας την Κρήτη ένα σημαντικό αθλητικό-τουριστικό προορισμό σε διεθνές επίπεδο. Η διοργάνωση θα προσφέρει, με δωρεάν είσοδο,

υψηλού επιπέδου αγωνιστικό θέαμα, ενώ θα συναγωνιστούν επίσης σε μια από τις 3 πρώτες θέσεις που οδηγούν στη Σούπερ Λίγκα κατηγορία, οι εθνικές ομάδες Στίβου των εξής χωρών: Ελλάδα, Ολλανδίας, Τσεχίας, Τουρκίας, Ρουμανίας, Εσθονίας, Ιρλανδίας, Πορτογαλίας, Βελγίου, Λιθουανίας, Ελβετίας, Λετονίας. Σας προτείνω να υλοποιήσετε, όσα νηπιαγωγεία μπορούν αναλόγως συνθηκών, είτε ως θεματική προσέγγιση είτε ως σχέδιο εργασίας θέματα σε σχέση με τα αγωνίσματα του στίβου, την άθληση, την προσέγγιση των λαών (διαφορετικότητα) μέσα από τη διοργάνωση αγώνων, κατά τις τελευταίες εβδομάδες του Μαΐου και αρχές Ιουνίου.

Ως προς τον προγραμματισμό ομιλιών, θα είμαι διαθέσιμη κατόπιν συνεννόησης, για ομιλίες σε γονείς συστεγαζόμενων και όμορων νηπιαγωγείων με θέμα «*Η Γλώσσα και τα Μαθηματικά: προϋποθέσεις ομαλής μετάβασης από το πρόγραμμα του Νηπιαγωγείου στην Α' τάξη Δημοτικού*».

6. Συνεργασία με γονείς

Η ενημέρωση των γονέων για την πορεία εξέλιξης των παιδιών στο πλαίσιο της φοίτησης τους είναι υπηρεσιακό καθήκον των εκπαιδευτικών, όπως προβλέπεται σχετικά από το Π.Δ.200/98, πέραν όμως αυτού, συμβάλλει στην ποιοτική ανάπτυξη της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Στην πρώτη συνάντηση γονέων μπορείτε να παρουσιάσετε το εκπαιδευτικό πρόγραμμα του νηπιαγωγείου και να διανείμετε στους γονείς τα επισυναπτόμενα έντυπα «**επιστολή γονέων**» και «**συνταγή της μάθησης**». Η ενημέρωση γίνεται συλλογικά για γενικά θέματα, προσωπικά για θέματα νηπίων, εκτάκτως όταν προκύπτουν προβλήματα. **Η ημέρα συνεργασίας με τους γονείς** ορίζεται εκτός διδακτικού ωραρίου (άρθ. 9, παρ.4 Π.Δ.200/98). Επίσης, σύμφωνα με το άρθρο 9 παρ.1 αυτού, μπορείτε να ζητήσετε πληροφορίες για την ανάπτυξη του νηπίου διαμέσου **ερωτηματολογίου συνεργασίας** (επισυνάπτεται ενδεικτικό), το οποίο προτείνεται να συμπληρώνει ο ίδιος ο εκπαιδευτικός προσωπικά σε ώρα συνέντευξης με κάθε γονέα.

7. Επικοινωνία και Συνεργασία με Σχολική Σύμβουλο

Για οποιοδήποτε ζήτημα αρμοδιότητας μου μπορείτε να ζητάτε τη συνδρομή μου ως Σχολικής Συμβούλου. Θα βρίσκομαι στη διάθεσή σας κάθε **Τετάρτη και Παρασκευή** στο γραφείο, ενώ μπορείτε να επικοινωνείτε στις παραπάνω διευθύνσεις ηλ. ταχυδρομείου (γραμματείας και προσωπικό μου) οποτεδήποτε χρειαστεί.

Επιμορφωτικό υλικό θα βρείτε **στην ιστοσελίδα** μου στη διεύθυνση: www.delikanaki.gr

Και υλικό Μαθηματικών στην ιστοσελίδα: creativemathpathways.sch.gr

Με ευθύνη της Προϊσταμένης παρακαλείται το εκπαιδευτικό προσωπικό έκαστης σχολικής μονάδας να λάβει γνώση της παρούσας εγκυκλίου και των επισυναπτόμενων εντύπων.

Η Σχολική Σύμβουλος 19^{ης} Περιφέρειας Π. Α.

ΝΙΚΗ ΔΕΛΗΚΑΝΑΚΗ

Επισυνάπτονται:

1. Ημερήσιο ωρολόγιο πρόγραμμα
2. Στοιχεία σχολικής μονάδας
3. Προγραμματισμός εκπαιδευτικού έργου
4. Έντυπο συνεργασίας γονέων
5. Επιστολή προς γονείς
6. Η συνταγή της μάθησης (για γονείς)